

战慧敏又添一座奖杯
上海五人制女足全运会夺冠，主教练

“不会踢球的好医生”

“不会踢球的体育老师不是好医生。”这句玩笑话，或许是对上海五人制女足主教练兼队员战慧敏的最好概括。昨天，她刚刚率队夺得2025年粤港澳全运会群众赛事活动五人制足球比赛冠军，为自己和上海再添一座奖杯。

战慧敏从小踢足球，大学学的是针灸推拿专业，可谓手拿银针可治病，脚踢足球可破门，文武双全。当医生，还是当足球运动员？大学毕业之际，战慧敏曾经面临两难选择，最终她选择去华东政法大学当了一名体育老师，因为这样可以在五人制足球场上继续自己的足球梦。

战慧敏6岁开始接触足球，18岁以前，她更多是参加十一人制的训练和赛事，直到进入到北京中医药大学以后，开始通过大五联赛接触五人制足球，进而发现了这项运动的独特魅力。作为北京中医药大学女足队长，她代表球队共获8个全国冠军，并且从2013年开始就入选中国女子五人制足球国家队，如今仍是现役国家队队长，今年5月还为国出战，参加了亚洲杯。

其实在大学期间虽然也在踢球，但战慧敏已经把更多精力放在学习中，2017年毕业前夕，她已经做好了“当一个好医生”的思想准备，但心里仍然割舍不下心爱的足球。踌躇之际，中国女子五人制国家队发来集训通知，备战亚洲室内与武道运动会，这也让战慧敏下决心选择足球。在她看来，身披国家队战袍代表祖国征战，是每一个足球人无法拒绝的梦想。

之所以获得“中国女子五人制足球第一人”的夸赞，一方面是因为战慧敏已经是效

力中国女子五人制足球国家队多年的老将，已经35岁还坚持为国出战。更因为她在国内俱乐部层面的卓越成就，2024年以教练兼球员的身份率领上海华正立信队夺得女五联赛和女足足协杯的双冠王，个人也获得2次最佳球员、2次最佳教练员奖项，最终凭借其出色的表现击败众多优秀球员，荣获2024年中国五人制足球金球奖。此外，战慧敏还是亚足联最高级别的五人制L3级别教练员，一直勇于尝试新的、先进的技战术理念，并在实际比赛中取得了显著成效。

这次全运会比赛，上海五人制女足无论是小组赛还是淘汰赛都是兵不血刃，小组赛7比0狂胜四川队、4比0战胜浙江队、3比1击败广东队，八进四再遇浙江队以3比0拿下，半决赛10比0狂胜山东队，最终与北京队会师决赛。昨天的决赛中，战慧敏开场就为上海队首开纪录，下半场又攻入一球，率队以6比0大胜对手夺冠。

作为老队员，战慧敏表示，尽管已进入球员生涯的“暮年”，但她仍希望不断突破自我，尝试新的技战术理念，并将其运用到球场上。对于未来，她充满期待：“我希望通过自己和球队的表现，让更多人了解五人制足球、爱上五人制足球，吸引更多人投身这项运动。我相信，五人制足球的未来一定会更加精彩！” 本报记者 李元春



■ 战慧敏(前左)是上海五人制女足的核心

伊万下课后 谁来接手国足？ 久尔杰维奇将带队征战东亚杯



■ 久尔杰维奇(左)曾率领中国男足亚运队跻身杭州亚运会前八 新华社发

伊万下课之后，谁来接手中国男足国家队？这个问题的答案很快浮出了水面。昨天，从北京传来消息，中国U20男足原主帅久尔杰维奇将临时担任国足的救火教练，带队征战7月打响的东亚杯。

在18强赛C组最后一轮战胜巴林之后，国足未能跻身附加赛，无缘美加墨世界杯。6月13日下午，国足主帅伊万科维奇现身中国足协，与协会相关工作人员就双方解约进行了一番沟通。由于合同对伊万教练团队各阶段带队任务设定了具体目标，中国队未能按合同约定跻身2026年世预赛亚洲区第4阶段附加赛，因此中国足协决定依合同单方终止与伊万团队(外籍)的合作，且不必支付违约金，双方也是友好分手。

在伊万科维奇被解约之后，谁会带队出战东亚杯成了足协需要解决的第一个问题。前段时间有各种猜测，郑智、陈涛两大本土少帅将组成临时教练组，7月率队出战。然而国家队比赛任务重大，且目前球队正处于新备战周期的起点，非常需要通过打好东亚杯来提升士气，因此暂时不会轻易把这个重任交给他们。

2025东亚杯将于7月7日至16日在韩国举行，中国男足首战是7月7日对阵东道主韩国，次战对阵日本，第三场将对阵中国香港。作为一项东亚足球的传统大赛，球迷们对国足的期望，至少是不能输得太难看。

相比之下，久尔杰维奇确实是一个不错的选择。他曾率领1999年龄段中国男足亚运队跻身杭州亚运会男足比赛前八，队中的蒋圣龙、朱辰杰等球员如今都已经成为国足的中坚力量。2024年1月，久尔杰维奇正式出任中国U19男足主帅，球队在6月的渭南四国赛上1比0击败越南、0比0逼平乌兹别克斯坦、2比0拿下韩国，以亮眼的成绩夺得四国赛冠军。

今年2月，由久尔杰维奇挂帅的国青在U20亚洲杯提前一轮小组出线，整体打法颇为惊艳。不过球队在1/4决赛中遭沙特绝杀，无缘四强的同时也无缘世青赛。但久尔杰维奇的用兵，特别是对王钰栋、刘诚宇、蒯纪闻等尖子球员的重用可圈可点。因此，这回被足协相中成为代理主帅，救火也是顺理成章的事，双方的合作只待官宣。

本报记者 关尹

海港 压力山大

对海港队球迷而言，这个周中还有一场“加戏”——今晚7时35分，海港将客场挑战河南队，这是中超第6轮的一场补赛。由于上周六刚刚踢完杭州的客场，而本周日还有与申花的一场相当重要的足协杯淘汰赛，几乎三天一赛的节奏，对海港全队将是非常严峻的考验和挑战。

受当时暴雨天气的影响，中超第6轮多场比赛延期。不过，具体到海港与河南的比赛，这对海港显然算不上一个好的调整。毕竟在比赛延期之前，河南队可以说是一支“鱼腩级”球队，前5轮只拿到4分，而葡萄牙教头拉莫斯上任后，这支球队爆发出惊人战斗力，4战取得2胜1平1负，目前已基本脱离降级区。

说起来，郑州的航海体育场素有“专治各种不服”的威名，多支强队都曾在这里“阴沟翻船”。上一轮，河南队不可思议地以3比2逆转夺冠大热门成都蓉城就是最好的例证。这无疑给海港队将士提了个醒：此番再战河南，可一点也不能大意。

几天前杭州的客场，海港队的表现颇受外界非议，球队在2比0领先的大好形势下，居然在补时的最后阶段被对手2比2绝平，痛失到手的3分。如果今晚再出什么“幺蛾子”，主帅穆斯卡特(见左上图图IC)承受的压力恐怕会更大。

当然，对穆斯卡特来说，还有一大难题就是，这个周末马上将有与申花的足协杯德比，而且是一场定胜负。从重要性而言，后者显然更加不容有失。考虑到连续作战消耗太大，因此今晚在阵容方面，穆帅或许会有一些适当的调整，以避免在德比赛前不必要的减员。

本报记者 关尹

申花 伤病困扰

上周末申花客场负于深圳新鹏城，吞下赛季第二场败仗。雪上加霜的是，米内罗(见右下图图IC)和谢鹏飞均遭遇重伤。夏季转会窗口即将打开，申花俱乐部考虑引入新援，缓解攻击线上的人员缺口。

和新鹏城的比赛后半阶段，米内罗在一次进攻拼抢后倒地不起，被担架抬出场外。昨天申花俱乐部发布公告，经过核磁共振检查，米内罗是右腿股直肌肌腱4c级损伤(近端肌腱断裂)。预计重返赛场需要四个月。这意味着，巴西前锋至少要等到10月才能复出。

令人遗憾的是，另一名攻击手谢鹏飞也出现伤情。此前的训练和比赛中，谢鹏飞长期受到伤病困扰，左腿胫骨处因撞击外伤引起骨组织增生并压迫胫骨后肌，导致其在高强度运动中反复出现疼痛症状，经复查，骨组织增生已逐步变大并影响活动度。谢鹏飞将接受手术治疗，去除这部分额外的骨组织。预计重返赛场需要三个月。

本赛季，申花频繁受到伤病困扰。冬训最后一场热身赛，戴伟浚左膝前十字韧带断裂，赛季基本报销。联赛开始后不久，阿马杜、朱辰杰、蒋圣龙、路易斯等主力相继受伤，其中阿马杜和朱辰杰都是重伤。眼看伤员逐步康复，申花又遭重创。这一次，米内罗伤停四个月，谢鹏飞伤缺三个月，申花的攻击线储备顿时捉襟见肘。

夏窗将于6月23日开启，留给申花的时间很紧张。第16轮比赛结束后，中超将进入18天的间隙期，随后于7月18日重启。届时申花将做客北京国安，后者是争冠对手之一，申花引援，能否赶上这轮可能决定冠军归属的对阵？

本报记者 金雷



收视指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超上海海港与河南队比赛实况。